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Conseil général du 30 août 2023 

 

 

 

 

 

 

Conseil général de Valeyres-sous-Rances 

Procès-verbal de la séance du 30 août 2023  
 

Président : Monsieur Fabien Guidoux 

 

 

Ordre du jour : 

 

1. Appel 

2. Adoption de l'ordre du jour 

3. Lecture et adoption du procès-verbal du 14 juin 2023 joint à cette 

convocation 

4. Assermentations 

5. Préavis no 15/23 : Bilan, comptes de fonctionnement 2022 et rapport de 

gestion pour l’année 2022 

6. Préavis no 16/23 : Demande de crédit d’investissement pour les travaux 

d’urgence an chemin de Crétolet à la suite de l’obstruction du collecteur 

des eaux claires 

7. Préavis no 17/23 : Demande de crédit d’investissement de CHF 40'000.- 

pour une campagne d’entretien et contrôle des réseaux d’eaux usées et 

eaux claires 

8. Préavis no 18/23 : Arrêté d’imposition pour l’année 2024 

9. SIAERV préavis 01/23 : Bilan et comptes de fonctionnement pour l’année 

2022 du Service intercommunal d’adduction d’eau Rances – Valeyres-

sous-Rances (SIAERV) 

10. Communications des délégués aux associations intercommunales, de la 

commission de gestion 

11. Election pour le remplacement de M. Massonnet aux commissions de 

gestion et AIVM 

12. Communications du Président du Conseil général 

13. Communications de la Municipalité 

14. Divers et propositions individuelles. 

 

Dates à retenir :  4 novembre 2023 : « Promenons-nous » 

   6 décembre 2023 : prochain Conseil général 

  

 L'assemblée est ouverte à 20.00. 
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1. Appel 

 
27 membres sont présents, 11 sont excusés, 9 sont absents, le quorum est atteint. 

 

2. Adoption de l'ordre du jour. 

 

L'ordre du jour est accepté à l’unanimité. 

 

3. Adoption du procès-verbal de la séance du 30 novembre 2022 

reçu avec la convocation. 
 

 Le procès-verbal est adopté. Pour : 26/ contre : 0/ abstention : 1/ nul : 0 

 

4. Assermentations. 

 
Assermentation complémentaire de Jonathan Massonnet en tant que Municipal. 

 

5. Préavis n° 15/23 : Bilan, comptes de fonctionnement 2022 et 

rapport de gestion pour l’année 2022. 
 

Anne Baumann lit le préavis 15/23. 

Eric Bornand fait lecture du rapport de la commission de gestion qui observe une 

augmentation de CHF 17'693.34 au niveau des salaires et vacations des 

municipaux. Celle-ci est liée à la préparation, la mise en place des différents 

projets (déchetterie, projet informatique), à la correction de la comptabilité 2021 

et à l’accompagnement et formation de la nouvelle boursière. La commission 

soulève également le point des relations avec la société fiduciaire OFICO. 

La commission de gestion invite le Conseil général à approuver le préavis 15/23. 

 

Roland Stalder, syndic, tient à faire quelques commentaires : 

- Après avoir remercié la commission pour son rapport, il rappelle que les 

normes suisses d’audit sont succinctes et que la société Ofico fiduciaire 

SA émet aussi des observations orales à la Municipalité. Fin 2022, 

l’auditeur d’OFICO est reparti avec le sourire. Par ailleurs, la société 

fiduciaire connaît bien le village. Si le Conseil général le souhaite celle-ci 

peut avoir un rôle élargi ou un audit complémentaire peut-être effectué soit 

par Ofico, soit par une autre société..  

- Dans le domaine de l’autofinancement, les comptes doivent être équilibrés 

dans un futur de 3 à 5 ans. Un décompte détaillé est prévu dans chaque 

domaine. 

- Les fontaines représentent 25'000 m3 d’eau, soit CHF 50'000.-/an. A voir 

si le Conseil / la Municipalité décident de réduire l’eau des fontaines. Une 

balance est à trouver. 

- En ce qui concerne l’augmentation du poste salaire/vacations des 

municipaux, l’inquiétude de la commission de gestion pourrait être 

comprise comme un doute quant à l’efficacité du travail de la 

Municipalité. Roland Stalder souligne l’importance de la formation des 

municipaux pour lutter contre des lourdeurs intérieures. L’utilisation du 

nouveau logiciel a mis en lumière de nombreuses erreurs qui ont nécessité 
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beaucoup de temps pour y remédier. Il tient à féliciter Anne Baumann et la 

nouvelle boursière, Diana Lühti pour le grand travail accompli. 

- Roland Stalder se dit confiant que, grâce à ces nouveaux outils, la charge 

des municipaux tende à diminuer. Ne pas oublier de tenir compte des 

valeurs ajoutées. 

- Puis, avec le sourire, le syndic sortant promet que c’est la dernière fois 

qu’il prend la parole si longtemps. 

-  

Anne Baumann apporte la précision que la diminution de la redevance de gaz de 

VO énergie provient du fait que le prix du gaz avait baissé en 2020, n’avait pas 

augmenté en 2021 malgré la crise énergétique et la guerre en Ukraine, mais s’est 

fortement élevé en 2022. 

Johanna Hostettler de la commission de gestion remercie pour les informations et 

explique que le but de la commission en ce qui concerne les salaires/vacations des 

municipaux était bien de savoir si la Municipalité avait besoin de soutien et non 

de mettre en doute son efficacité.  

 

Votation ; le préavis 15/23 est accepté à l’unanimité. Pour : 27/ contre : 0/ 

abstention : 0/ nul : 0 

 

6. Préavis 16/23 : Demande de crédit d’investissement pour les 

travaux d’urgence au chemin de Crétolet à la suite de 

l’obstruction du collecteur des eaux claires. 

 
Christian Kaenel lit le préavis 16/23 et relève que la subvention déduite sera de 

30% et non de 10% comme indiqué dans le préavis. 

Benali Kaibiche fait lecture du rapport de la Commission des finances qui invite 

le Conseil à accepter le préavis 16/23. 

 

Thierry Vidmer, conseiller, demande pourquoi cette somme ne peut être déduite 

du fonds de réserve. 

Anne Baumann répond que dans les domaines autofinancés comme l’épuration, 

on ne peut pas prendre dans le fonds de réserve. 

 

Votation : le préavis 16/23 est accepté à l’unanimité. Pour : 27 /contre : 0/ 

abstention : 0/ nul : 0. 

 

7. Préavis 17/23 : Demande de crédit d’investissement de CHF 

40'000.- pour une campagne d’entretien et contrôle des réseaux 

d’eaux usées et eaux claires. 

 
Béat Jenni lit le préavis 17/23. 

Victorine Deschenaux fait lecture du rapport de la commission des finances qui 

invite à accepter le préavis 17/23. 

Julie Buclin lit le rapport de la commission ad’hoc qui invite également à accepter 

le préavis 17/23. 

 

Béat Jenni présente à l’assemblée un morceau de tuf trouvé dans les canalisations 

d’eaux claires à la rue du Village. Explicite quant à la nécessité d’agir. 
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Votation : le préavis 17/23 est accepté à l’unanimité. Pour : 27/ contre : 0/ 

abstention : 0/ nul : 0. 

 

8. Préavis 18/23 : Arrêté d’imposition pour l’année 2024. 

 
Anne Baumann lit le préavis 18/23. 

Jean-Charles Viale fait lecture du rapport de la commission des finances qui invite 

à accepter le préavis 18/23 maintenant le taux d’imposition à 71%. 

 

Votation : le préavis 18/23 est accepté à l’unanimité. Pour : 27/ contre : 0/ 

abstention : 0/ nul : 0. 

 

9. SIAERV préavis 01/23 : Bilan et comptes de fonctionnement pour 

l’année 2022 du Service intercommunal d’adduction d’eau 

Rances - Valeyres-sous-Rances (SIAERV). 

 
Béat Jenni lit le préavis 01/23. 

Laurent Fiaux fait lecture du rapport de la commission de gestion du SIAERV qui 

invite à accepter le préavis 01/23. 

 

Votation : le préavis 01/23 est accepté à l’unanimité. Pour : 27/ contre : 0/ 

abstention : 0/ nul : 0. 

 

10. Communications des délégués aux associations intercommunales, 

de la commission de gestion. 

 
Pas de communication. 

 

11. Election pour le remplacement de M. Massonnet aux 

commissions de gestion et AIVM. 

 
Pour la Commission de gestion : Isabelle Renault (suppléante) est élue par 

acclamations en tant que membre alors que Julie Buclin est élue par acclamations 

en tant que suppléante. 

 

Pour l’AIVM : Serge Kaltenrieder se propose spontanément, il est élu par 

acclamations en tant que membre. Pas nécessaire d’avoir un suppléant. 

 

12. Communications du Président du Conseil général. 

 
Fabien Guidoux, Président, présente ses remerciements aux scrutateurs, trices, au 

vice-président ainsi qu’à la secrétaire du conseil. 

 

13. Communications de la Municipalité. 

 

Béat Jenni rapporte que, au regard des réglementations cantonales et fédérales 

quant à l’eau potable, il reste du travail à faire tant à Valeyres-sous-Rances que 

pour l’ensemble du SIAERV. Des solutions de synergie sont à trouver.  
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En ce qui concerne les eaux claires, le municipal informe de l’inondation dans les 

champs en Boven. Pour les eaux usées, l’étalonnage des mesures et en cours et 

courant septembre 2023 les mesures devraient débuter pour chacune des 6 

communes du SIAERV. 

Le municipal relate que l’AIVM a engagé une nouvelle secrétaire puisque Nicole 

Conrad (actuelle comptable/secrétaire) ne s’occupe plus dorénavant que de la 

comptabilité.   

Devis demandés pour curage des conduites de Rances à la STAP qui sont à + de 6 

mètres de profondeur. 

Concernant la déchetterie, la CAMAC a finalement délivré une autorisation de 

construire sous conditions. En effet, la CAMAC fait remarquer que la déchetterie 

se situe sur un site pollué (ancienne déchetterie) qui ne nécessite pas de 

surveillance actuellement mais il est possible que Lausanne exige de l’assainir 

d’ici 5 ou 10 ans. Dans ce cas de figure, on ne sait pas ce qui pourrait se passer.  

 

Christian Kaenel informe qu’un nouveau surfaçage a été effectué à Champ Thélin. 

Il n’est pas parfaitement étanche puisque de l’herbe ressort au milieu du chemin. 

Mais sinon, cela a bonne allure. 

Le liquidambar à gauche de l’entrée de l’église n’est pas en grande forme. Selon 

l’avis d’un arboriculteur, cette essence n’aime pas le terrain calcaire. L’idée est de 

revitaliser l’arbre pour le sauver. 

  

Romain Morel informe que la paroisse a rejoint Ballaigues Lignerolle pour 2 ans. 

Un flyer sera distribué par poste. Alain Ledoux, pasteur de cette paroisse, est une 

personne dynamique qui se tient à disposition. Celui-ci a proposé de réunir ce 18 

décembre le culte de Noël à 18.00 qui sera suivi par la chantée des écoles à 19.00, 

l’idée étant de rassembler sans imposer. 

Concernant les bâtiments, la salle du comité sous le clocher est affectée aux écoles 

pour l’enseignement spécialisé. Les armoires s’y trouvant sont déplacées dans le 

clocher. Les clés de la salle du comité sont à récupérer pour être échangées contre 

les clés donnant accès aux armoires sous le clocher. 

Les clés de la Vieille Auberge seront remises le 1er septembre aux nouveaux 

tenanciers. Date de l’ouverture pas encore fixée à ce jour. 

La butte de tir doit être assainie d’ici 2027. A programmer. 

Le dossier du PACom suit son cours, un périple dont l’issue n’est pas encore 

connue. 

Concernant le moulin, les entrepreneurs ont fait recours contre la décision de la 

commune de fermer le chantier, leur recours étant irrecevable, la commune exige 

une nouvelle mise à l’enquête. Romain Morel se tient à disposition pour plus de 

précisions. 

En ce qui concerne le concept énergétique, l’idée de faire une étude globale, 

incluant par exemple le toit de l’auberge, ne peut progresser actuellement car la 

Romande énergie est surchargée de demandes. 

Thierry Vidmer, conseiller, demande quelle salle remplacera la salle des comités 

(affectée dorénavant aux écoles) pour les rencontres des commissions 

communales. 

Il lui est répondu que diverses possibilités existent. Par exemple, la salle de 

municipalité, la buvette de la grande salle ou même le carnotzet de la Jeunesse. 

 

Anne Baumann annonce que les comptes sont bouclés, elle remercie la boursière 
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pour son implication. La municipale souligne qu’il n’y a pas de formation de 

boursière et qu’elle-même, après 2 ans d’immersion dans cette matière, se sent au 

point pour former.  

Les coûts de l’ASIOR, soit le coût des écoles, vont continuer à grimper. 

Diapositifs comparatifs à l’appui. 

 

Roland Stalder informe que l’UAPE du collège de Montchoisi est financé par 

l’ensemble de l’ASIOR. Ce qui est un problème puisque les villages couvrent 

leurs propres déficits + déficits UAPE Montchoisi. Discussion avec le comité des 

finances en cours pour que les déficits de toutes les UAPE soient mises en 

commun. Ce qui est certain c’est que les coûts des UAPE vont toujours croître. 

La commune s’oppose à la clôture autour du nouveau pénitencier. Celle-ci devrait 

être plus proche du bâtiment pénitentiaire. Un manque de transparence est à 

déplorer. 

 

Roland Stalder, syndic sortant, fait alors le point sur le temps passé à la 

Municipalité. Il dit avoir réalisé qu’il faisait partie des « fragiles » par exemple 

lors des recommandations en temps de canicules. Il résume s’être engagé pour la 

question de l’autonomie de communes qui selon lui est fondamentale. Il dénonce 

l’administration qui domine de plus en plus les décisions publiques alors que les 

petites communes peuvent encore parfaitement pratiquer une politique de 

proximité où les municipaux osent prendre des décisions. Défendre cette 

autonomie est son crédo. Il souhaite plein succès à la nouvelle Municipalité, à la 

nouvelle syndique et au nouveau municipal. L’émotion est au rendez-vous. 

Le Président, Fabien Guidoux ainsi qu’Anne Baumann font des discours 

touchants et personnalisés qui relèvent l’engagement, la dimension humaine et la 

vocation politique du syndic sortant. 

 

14. Divers et propositions individuelles. 

 
Rien. 

 

La parole n’étant plus demandée, le Président clôt la séance à 21.45. S’en suit un 

généreux apéritif offert par la nouvelle syndique, Anne Baumann. 

 

 
 

                     Le Président                                                                La secrétaire 

                                             

                    Fabien Guidoux                                                          Catherine Fiaux 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   


